

9 февраля вся мировая общественность отмечает Международный день стоматолога. По этому поводу я встретила с заведующим стоматологическим отделением районной больницы Евгением Шестаковым и попросила его рассказать об истории стоматологического дела в Кириллове и о том, с каким настроением коллектив районной стоматологии встречает свой профессиональный праздник. Вот что он рассказал.

### НИ У КОГО НЕТ, А У СТОМАТОЛОГОВ ЕСТЬ!

«Если честно, раньше мы и слыхом не слыхивали о существовании такого праздника. О том, что 6 марта – День зубных врачей, то есть врачей, не имеющих высшего образования, мы знали. А Международный день стоматолога, оказывается, во всём мире начали официально отмечать с 1984 года. Установлен он был в честь святой Аполлонии Александрийской, которую в 248 году язычники пытками заставляли отказаться от веры в Христа. Но мужественная девушка не предала христианскую веру: она попросила своих мучителей развязать её и сама прыгнула в костёр. В 300 году Аполлония была канонизирована как святая мученица. Днём её памяти стало 9 февраля. Страдания и христианский подвиг Аполлонии так поразили её современников и потомков, что в западных странах родилась легенда: стоит только произнести имя Аполлонии, помолиться ей – и зубная боль утихнет.

С той поры день святой мученицы Аполлонии, считающейся покровительницей всех мучающихся зубной болью, стал и днём всех врачей, призванных эту боль устранять. В XVIII веке образ святой Аполлонии, уверовавшей в Христа и принявшей мученическую смерть за свою веру, с подачи основателя научной стоматологии Пьера Фوشара, стал символом профессии стоматолога. Именно в начале XVIII века происходят знаковые изменения в этой области – переход от консервативного удаления зубов к их сохранению и восстановлению. А люди, оказывающие стоматологическую помощь, объединяются в единое профессиональное сообщество. На сегодняшний день профессия стоматолога является одной из самых востребованных в мире.

Но до России этот праздник дошёл гораздо позже. Признаться по честному, мы о нём узнали примерно лет пять назад, благодаря лидеру ЛДПР Владимиру Вольфовичу Жириновскому, который на 9 февраля неожиданно стал присылать нам поздравления с профессиональным праздником. Получив поздравление впервые, мы даже удивились: «Ничего себе! А мы и не знали!» С этого всё и пошло. Самое интересное, что собственного профессионального праздника нет ни у терапевта, ни у хирурга, ни у окулиста, ни у кого нет, а у стоматологов есть! Вот такая ситуация. Это очень приятно.

### КРАТКИЙ ЭКСКУРС В ИСТОРИЮ

В Кирилловском районе помощь людям, страдающим зубной болью, долгое время оказывали зубные врачи. История стоматологии началась в середине 60-х годов с четырёх Розановых. В те годы в зубном кабинете работали зубные врачи Павла Александровна Лебедева и Александра Ивановна Тезенина. Они и лечили зубы, и удаляли. Небольшое время на удалении зубов работал Вячеслав Павлович Грачёв. А зубопротезированием занималась док-

# Их мастерство приносит людям радость



Коллектив стоматологического отделения (фото середины 70-х годов представлено Е.С. Шестаковым).

тор Мальцева, к сожалению, имя и отчество её уже никто не мог вспомнить. Евгений Иванович и его жена Светлана отработали в нашем городе до начала 70-х годов и уехали. А на их место приехали молодые инициативные врачи-стоматологи Евгений Валентинович и Ирина Владимировна Трубниковы. Следом за ними приехали Николай Константинович Низовцев и Валерий Фёдорович Шевелёв. Чуть позже к ним присоединилась Ирина Владимировна Ульянова, до этого три года честно отработавшая стоматологом в Чарозерской больнице, куда был направлен главным врачом её муж Владимир Александрович Ульянов.

К концу 70-х годов из Кириллова уехали Трубниковы, но приехала Валентина Афанасьевна Рядовикова, а в 1980 году сюда перебрались и меня. Вот сколько зубных врачей было в те годы в Кириллове, ведь и Павла Александровна с Александрой Ивановной ещё продолжали работать! Вот какой огромный коллектив был в районной стоматологии! Через год появился у нас стоматолог в Талицкой участковой больнице – Николай Васильевич Никаноров, сейчас, к сожалению, покойный. Очень жаль его, хороший был врач, за талицкий куст в те годы мы всегда были спокойны.

Лет через пять после меня в зубопротезный кабинет города Кириллова приехал Олег Юрьевич Петров, следом за ним Сергей Борисович Дынин. И нашего полку опять прибавилось.

А потом внезапно всё пошло на спад. Погиб в автокатастрофе Шевелёв, умерли Дынин и Низовцев, ушли на пенсию Лебедева и Тезенина. Остались мы с Ириной Владимировной Ульяновой вдвоём: я – на удалении зубов, Ирина Владимировна – на лечении. А в зубопротезном – один Олег Юрьевич.

### НАС МАЛО, НО МЫ НЕ СДАЁМСЯ!

В тот период нам приходилось трудно. Но в 2000 году по переселению приехал к нам из Туркменистана Вячеслав Степанович Черняев. Стало работать чуть легче. Однако в 2013-м по состоянию здоровья ушла с работы Ирина Владимировна Ульянова. И мы с Черняевым вплоть до 2016 года работали вдвоём. А потом в стоматологию приехали питерские выпускники



Коллектив стоматологического отделения сегодня (крайний справа – заведующий стоматологией Евгений Шестаков).

Барышки – Валентин Евгеньевич и Евгения Валерьевна. Мы чувствовали, что они молодые, надолго у нас не задержатся. Так и вышло. В середине 2018 года они резко уехали, и мы с Вячеславом Степановичем опять остались вдвоём.

И тут вдруг узнаём, что нам на подмогу едет новый стоматолог. Оказалось, свой человек, местный – Екатерина Александровна Васильева. И с сентября она вышла на работу. Так что у нас теперь красота. Вячеслав Степанович не только удаляет, но и лечит, мы с Екатериной Александровной занимаемся только лечением. Помогают нам медсестры. Пока справляемся. А на зубопротезировании по-прежнему работает ещё один могиканин – Олег Юрьевич Петров. Многие годы школьным зубным врачом работала Тамара Алексеевна Свириденко, начинавшая свой трудовой путь тоже в Чарозере. Ну и частной практикой занимается зубной врач Татьяна Николаевна Батулина. Поскольку на селе сейчас нет стоматологов, это все наши стоматологические кадры

на сегодняшний день. А могло бы быть гораздо больше. Есть у нас свои, доморощенные кадры, целых четыре стоматолога. Но они все живут и работают сейчас в Череповце.

Годы, конечно, у нас с Вячеславом Степановичем немалые, но мы не сдаёмся, хотя усталость к концу рабочего дня всё же даёт о себе знать. Но коллектив в стоматологии сложился хороший, дружный, атмосфера царит спокойная. Поэтому будем работать и дальше».

### СТОМАТОЛОГОМ СТАЛ СЛУЧАЙНО

Следует отметить, что Евгений Савватьевич Шестаков уже многие годы возглавляет стоматологическое отделение в Кириллове. В разные годы на этом посту работали Розанов, Трубников, Рядовикова. Валентина Афанасьевна и рекомендовала Евгения Савватьевича на заведование. Потом недолгое время заведующей районной стоматологией поработала Ирина Владимировна Ульянова, после чего эта долж-

ность вновь вернулась к Евгению Шестакову.

Кстати сказать, этот год для Евгения Савватьевича – юбилейный: летом он отметит сорокалетие трудовой деятельности, 39 из которых оттрубил в Кирилловской стоматологии.

– Стоматологом стал, можно сказать, случайно, – с усмешкой признался он. – Я и в медицинский-то не хотел поступать. Школу окончил неплохо, казалось, все пути открыты. Но родители настояли, чтобы я пошёл в Архангельский медицинский. А раньше же мы родителей слушались. Не стал сопротивляться и я. Помню, меня привезли, устроили на подготовительные курсы и оставили. Без родительского присмотра, без всякого блата, правда, с направлением от района. Во время подготовительных курсов ребята мне посоветовали поступать на стоматологический факультет, там конкурс меньше. Из Кирилловского района нас поступало трое, и все прошли. Отучился успешно, практику всегда проходил в Кириллове, где многому меня научил Николай Константинович Низовцев. В качестве интерна стажировался в Вологде, там мне много дал в профессиональном плане мой наставник Игорь Сергеевич Антонов.

### ПРАВАЯ РУКА ВРАЧА – МЕДСЕСТРА

На этом, наверное, можно было бы и закончить рассказ про местных врачей-стоматологов и все перипетии стоматологической службы в Кириллове, но Евгений Савватьевич не согласился. Он счёл, что было бы некрасиво не вспомнить медсестёр, которые во многих случаях бывают буквально правой рукой врачей. В стоматологии это именно так: от медсестёр зависит очень много.

– Начинать я с Марией Павловной Осиповой, – вспоминал он. – Прекрасная женщина. Она была уже в возрасте, но с работой справлялась хорошо. Вместе с ней работала Нина Александровна Низовцева. Потом Нину Александровну перевели старшей медсестрой в терапевтическое отделение, а к нам пришла Валентина Александровна Голоушина. Она работала вместе с Латышевой Софией Николаевной. Потом к нам пришла Анна Валерьевна Иголкина, а после ухода Валентины Александровны на заслуженный отдых сюда перешла Тамара Михайловна Шестакова. И на сегодняшний день наш коллектив работает в таком составе: три врача-стоматолога и две медсестры. Со своими задачами мы успешно справляемся.

Сказать, что в стоматологическом отделении работать нелегко – это значит ничего не сказать. Лично у меня при виде бормашины всегда поджилки трясутся: даже случайно проходя мимо дверей, ведущих в стоматологию, я невольно втягиваю голову в плечи, чтобы не услышать её вибрирующее жужжание. А представьте себе: тем, кто там работает, ежедневно приходится слышать эти сверлящие душу звуки, наблюдать отчаянные людские страдания, искажённые болью лица, поражённый кариесом рты. Чисто психологически находиться в такой атмосфере уже нелегко, а им ещё нужно работать! И они работают. Причём делают всё как следует, своим мастерством доставляя радость людям, потому что они – настоящие профессионалы своего дела.

Татьяна  
ПОГОДИНА



Фото автора